
Katasztrófa a Duna legén 
1891. január 4-én

Mi a valóság egy régi pest-budai 
monda félelmes színeiből

M<V't negyvennyolc esztendeje, Vizkereszt 
idején* egyébről séta esett szó a régi Budapes 
ten, m íyt arról a katasztrófáról, mely 1891 ja ­
nuár 4-éiv, vasárnarp délután négy órakor zaj­
lott le a puna gégén a Petőfi-szobor alatt.

A  nagy lijdegbem Szilveszter éjszakáján be­
állott a Duny, a mai Erzsébet-hid helyén si­
mára fagyott és a  jégre merészkedő tömeg 
alat beszakadt.

Azóta, igy Víziken észt táján, a Duna zajlá- 
sakor és beállásakor gyakran jelentek meg 
visszaemlékezésed a  katasztrófáról. Ezek a 
szemtanúi emlékek többnyire tömegkatasz­
trófáról, száznyi hallottról Írnak, amiből ter­
mészetesen egy szó \sem igaz. Az esemény em­
léke, főleg az öregek elbeszéléseiben pontosan 
mutatja egy pestbudai mendemonda kialaku­
lásának folyamatát. \

E  sorok Írója, mint elsőelemista kisfiú 
szemtanúja volt az esetnek. Az egykorú lapok 
késői áttanulmányozása, természetesen egé­
szen másnak mutatta a régi vizkereezti em­
léket, mint amilyenné az idestova egy fél­
százada kirajzolódott az egykori kisfiú emlé­
kezetében.

Pcstbudai öregek mindjén jégzajlás és min­
den Vizkereszt idején elmondják unokáiknak 
a folyton.folyvást bővülő gazdagodó és szi- 
neződő rémhistóriát. Pes {.budai Vizkereszt — 
„vagy amint akartok/ “ — szabadon, nem
Shakespeare, hanem a fantázia Táltoslova 
porzó vágtatása porfelhője nyomán . . .

Alábbiakban — őszintén, bevallva, hogy ide­

vágó „hiteles“ és „szemtanúi’“ gyermeki emlé­
keinkben a Duna jegén forgolódó ringlispi- 
lek, cirkusz, állatsereglet, négylovas szánkók, 
tűn déri menet, karneválos kopcsolyás felvo­
nulás és lampionok ezernyi tömege, valamint 
ezernyi halott élt, amiből persze egy szó sem 
volt igaz — az egykorú lapok nyomán Írjuk 
meg az esetet. A  lapok szürke tényeket Ír­
nak meg. A  mende monda színe szétfoszlik a 
valósággal a sárguló, immár félszázados uj- 
ságpapirosok szürkésfekete józanságával szem­
ben. Bizonyára sok pestbudai öreg szegényebb 
lesz egy „hiteles szemtanuság“ emlékével, ha 
most, a mai Vizkereszt idején a valóságot 
fogja alábbiakban elolvasni. Azt a valóságot, 
mellyel e sorok írója is eloszlatta a maga 
oly sokra tartott „félszázadbs“ és „szemta­
nul“ emlékeit.

A  mende-monda mindig szíip. ám sokszor 
nem igaz. Az igazság viszont igaz, de gyak­
ran nem szép. A  A  mende-monda az, amit a 
képzelet költ és rajzol. .V izkereszt:“ irta 
Shakespeare és néhai Kováts Pál győri orvos- 
tudor és széplitterátor egy kedves téli re­
génye a Romántosság idején, 1842-ben. Való­
ság: irta valamelyik azóta régen halott pesti 
„fürge újdondász“, vagyis riporter.

Mielőtt e pestbudai m<ende-monda a Mátyás 
király királlyá Méltatása téli históriájának 
másául nőné ki magát (a királyt tudniillik va­
lóban a Duna jege hátán kiáltotta ki a Rá­
kosról begyülő köznemesség) lássuk a mende­
mondák, illetőleg a valóságot. Az újságírást.
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jelent „A  legnagyobb bolond“ cimü regényé­
ben is ott szerepel.

Vizkereszt estéjére megállapították az eltűn­
tek jegyzékét. Eszerint egy kis tanulólány, gy 
kereskedősegéd, egy lakatoslegény, egy ese* 
léd, egy olasz vándorslkobrász, vagyis öt sze­
mély esett áldozatul a vizkereszti mulatság­
nak.

Az esemény égy nemzedéken át volt a szó­
beszéd tárgya, természetesen kellően túlozva 
és kiszínezve.

E sorok Írója, mint hatesztendős fiúcska 
látta a Dunapartról a sokadalmat, sőt a kiál­
tozást is hallotta. Későbbi elbeszélések hatása 
alatt képzeletében szintén m '_t a katasz­
trófa futó, zavaros, gyermekkori emléke: szin­
tén sok száznyi halottról tudott.

Az egykorú újságok átböngészése után a 
felnagyított emlék természetesen valósággá 
zsugorodott össze, ami ékesen igazolja, mit 
érnek a gyermekkori szemtanúi emlékek.

így  esett meg a dunai katasztrófa 1891 te­
lén. A  kép, melyre az egykori kisfiú „em­
lékezik“, szines, mint egy óhollandus téli táj­
kép, amit Jan van Brueghel mester festett. 
Téli alkonyat, csillogó lámpások az ódon Bel­
város és a Tabán házikói ablakában, havas 
háztetők a „Dunanan Apó‘‘ keringője a verk'i- 
síóban, ka ' onyfácskák az átjárók szélén, 
gesztenyeillat és vigan sikongó korcsolyázók. 
Pesti Vizkereszt a Duna jegén. Azután szörnyű 
halálkiáltás. Érthető, hogy mindez egy pest- 
budai tömegkatasztrófa legendájává nőtte ki 
magát negyvennyolc év alatt.

Bevilaqua Borsody Béla
ni—— 111

/
A szerencsétlenség egykorú 

sajtó tükrében
Szilveszter éjszakáján, ujetsztendő napjára 

beállott a Duna. A  lapok hasábos cikkekben 
közölték a pestbudai öregek visszaemlékezé­
seit az 1862-iki télről, amikor népünnepséget 
csaptak a tükörré fagyott jég hátán. Mindenki 
emlékezet az 1879-iki télre, amikor fél Buda­
pest ott sétált, csuszkáit és korcsojázott a 
Duna jegén.

Másnap, a 10°-os hidegben rengeteg bá- 
mulója akadt az álló jégtükörnek. A  rend­
őrség falragaszokon tiltotta be a gyalogszer­
rel való átkelést, mégis sok vakmerő suhanc 
vádolt át a jégpáncélon.

Délutánra Wessely, a Rudasfürdő igazga­
tója, a rendőri tilalom ellenére, két gyalog­
járó utat söpörtetett a jégen. Az alsó a mai 
Erzsébet-hid vonalán vitt át Pestről Budára, 
vagyis az egykori Bádogkala.p-uteától — a 
mai Irányi Dániel-utcától — ment neki a Ru­
dasfürdőnek a másik, a felső a Petőfi-szobor- 
tól futott át az akkor még teljesen beépítetlen 
tabáni Aldunasorra. A  göcsörtös jeget simára 
csákányozták, kőporral hintették fel, az utak 
szélére a hósáncokba fenyőfácskákat tűz­
deltek.

Estére már alkalmi vállalkozók által seb­
tében megcsinált jégpályán szólt a zongora­
verkli. Virstliárusok kinálgatóztak, sőt több 
gesztenyéskofa is felütötte a tanyáját, sütő­
katlanát hevenyészett deszkapallón állította 
fel. Az egyik korcsolyázó mesterlegény alatt 
beszakadt a jég. Kammermeyer Károly, a 
nagyemlékezetü polgármester sürgősen átirt 
a rendőrséghez, hogy az a korcsolyázást 
tiltsa be, az átkelést pedig rendszabályozza 
meg. Ugyanilyen értelmű átiratot kapott a 
folyammérnökség is.

Szombaton már nagytömegek keltek át a két 
utón. Mindenki a Duna közepéről nyíló ér­
dekes panorámát bámulta. Estére petróleum- 
lámpásokat gyújtottak a két ut mentén és 
egy krajcárt, vagyis a lánchidi „hídpénz“ 
felét szedték az átkelésért. Lajosits István 
koronaőrlegény alatt, aki a Lánchíd mellett 
gyalogolt át, beszakadt a jég. Ngynehezen 
mentették ki. A  lapok katasztrófát jósoltuk, 
de'ezzel senki nem törődött.

Vasárnap, január 4-én azután bekövetkezett 
a szerencsétlenség. Délután négy órakor már 
ezernyi tömeg lepte el a jeget. A  rendőrség 
nem tudta megakadályozni, hogy a tömng a 
pesti part egész hosszában ne özönöljön a 
a jégre. A  két ut alatt és fölött mindenütt 
feketéllett a korán leszálló téli alkotnyatban 
a szánkázók, korcsolyázók, csúszkálok és hó- 
golyózók serege.

( Négy óra tájban szörnyű kiáltozás csapott 
végig a plébánia-templom előtt és a Petőfi- 
téren. Segítség! Segítség! — ordítozta a j- 
vesztett, nép. A  vészkiáltást meghalotta a plé­
bániatemplom sarka mögötti egykori tornyos 
Városháza toronyerkélyén silbakoló toronyőr 
hu Őrt mtáeA» — ríni megfojt» a trombita-

ját, de az akkor már oda is bevezetett ujmódi. 
telefonon is jelt adott.

A  Plébánia-téren levő tüzoltófőőrségen — 
ez a mai Klebelsberg-szobor környékén volt 
egy ódon, sárga házban — azonnal talpra 
állott az egész tüzoltó-ó'rség. Létrákkal és kö­
telekkel, hangos trombátaszóval és futólépés­
ben rohant a Petőfi-saobor alatt, a part kö­
zelében leszakadt jégtükörhöz.

A  vízbe zuhantak görcsösen kapaszkodtak 
a jégtáblák szélébe. A  nép egymást gázolva 
rohant ki a partra. A  tűzoltók köteleket ve­
tettek oda a fuldoklóknak. Sok embert mentet­
tek meg a kötélre kötött úszó mentőgyüriik. 
A derék tűzoltók percek alatt 18 félig meg­
fagyott fuldoklót mentettek meg. Vagy busz 
ember maga úszott partra, sokat a jégre fek­
tetett létrák segítettek meg.

A  mentőmunkát a rendőrség régi, nagy­
nevű tisztje, Máltás Hugó belvárosi kapi­

tány és Mike Sándor ügyeletes fogalmazó ve- ! 
zette. Megjelent Pekáry József helyettes főka- j 
pitány is.

A  mentőket Kresz Géza igazgató és Kováts 
Aladár parancsnok dirigálták. Két mentőkocsi I 
és négy felfogadott fiáker vitte a 17 mentő- [ 
legényt. A  vízből kimentetteket a Központi j 
Tüzőrségen vették kezelés alá. Hármat a j 
Rókus-kórházba vittek, a többit lakásukra 
szállították.

A  veszedelem hire torzítva terjedt el a vá 
rosban. A  rémhir ezernyi halottat emlegetett. 
Óriási kiváncsi tömeg futott össze a katasz­
trófa hírére. Jellemző a tömeglélekre, hogy a 
kiváncsiak újból elözönlötték a jeget, úgy, 
hogy negyed 6 tájban a rendőrlegénység bo- 
tozta és kardlapozta el a tolakodókat a 
partról.

Éjfélkor a rendőrség sajtóosztálya hivata- I 
los jelentést adott ki az esetről. A  megmen- j 
tettek közöt boltoslegények, inasok, gimna­
zisták voltak, akadt közöttük vasúti mérnök 
és mesterlegény, sőt egy hetvenesztendős 
nyugdíjas matróna is.

Vizkereszt-napján rendőrőrszemek cirkáltak 
a parton, hogy a kiváncsiakat távol tartsák 
a jégtől.

A  lapok mint tragikomikus furcsaságot Ír­
ták meg azt, hogy a mentők a 18 kimentett­
ről lehúzott ruhanemüek zsebében összesm 12 
krajcárt találtak és „az összeget letétbe he­
lyezték.“

A  Vizkereszt délutánján kiszálló bizottság, 
mely Simonffy vizsgálóbíróból, Zsarnay és 
Egyed  kerületi kapitányokból és a folyam- 
mérnökség szakértőiből állott, megállapította, 
hogy a bajt a főcsatornából a Dunába ömlő 
meleg viz okozta, ez lazította meg a jeget.

A csatorna az a 'régi pesti „Kanális“ volt, 
mely már az 1840-es évek pesti tárgyú .in -  
regényeiben, Kuthy Lajos és Nagy Ignác irá- 
•aAbsas» v a la m in t Rákod  J e n ő  1884-ben  m eg -


